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GYÖRE Miklós, Péter fia és Bálind fia

Bár a bevezetésben közölt táblázatban a fenti helyek mind megtalálhatók, nem árt még egyszer, mintegy kinagyítva, a mai Baranya megye határai között áttekinteni a Györék lakóhelyeit. A számmal jelzett települések, és a környék anyakönyveiben e családok nyomát 200 évvel később már nem találtuk meg. Csak egyetlen helyen koncentrálódtak Györe családok, mégpedig a Szentlőrinctől északra található Megyefán. Olyan, mintha ebben az egy pontban koncentrálódna a rajzon látható sok korábbi apró egység.

Megyefát hiába keressük a térképen, ma már Bükkösddel együtt alkot egy települést. De akkoriban fontos színtere volt a Györék életének, ezért ismerkedjünk meg vele részletesen.

Megyefa első okleveles említése a 16. századra tehető. Mindennapi életéről e korból legtöbbet a Sziget vára élelmezésével kapcsolatos számadáskönyvekből tudjuk.

Időrendben:

1. 1550.

Sziget Vára. Bor számadás (MEGYEFALWA (és ZENTH DAMYAN) 45 köböl

2. 1553. Sziget Vár leltára és a falvak nevei:…Sziget Várához régtől fogva tartozó falvak és birtokok nevei…Megyefalwa a fehérvári káptalané

3. 1554. Sziget Várához tartozó javak leírása… Megefalua, Zent Damian 1 telek. Jobbágygazdák vallomásai: 

MEGEFALUA. Nagy Orbán tiszt elvitt 4 köböl zabot, 1 szekér szénát, Dersfy úrnak fizetett 12 Ft. bírságot.

A jobbágyok vallomásai a Királyi Felségnek fizetett rovásadókról és dézsmákról:

MEGEFALWA 2 Forint rovásadót fizettek, dézsmába leadtak 12 köböl bort, négy köböl búzát

4. 1557. Baranya Vármegye 1557. évi (összeírása) MIGYE FALVA a fehérvári káptalané, 2 porta

5. 1561.. hogy a várnak mennyit nyújtottak különböző szolgáltatásokban és más egyebekben

BYKESD és MEGEFALWA az előzőeké ( a fehérvári káptalané)

Erdews Péter bíró vallotta, hogy a várhoz csak dézsmát szolgáltattak. 1558-ban 2 ½ köböl búzát és 18 köböl bort.

1559-ben 2 köböl búzát, és 16 köböl bort. 1560-ban 5 ½ köböl búzát és 50 köböl bort. 1561-ben 9 köböl búzát.

Királyi rovásadót 4 porta után 1559-ben 20 dénár hozzáadásával fizettek, összesen 4 Forint 80 dénárt

6. 1564. A Királyi Felség mindkét hadisegélyének számbavételi jegyzéke Baranya és Tolna vármegyéről 1564-ben

BYKESD és MEGYEFALWA is az övé (fehérvári káptalan) 3 ½ porta

7. 1565. Sziget Vár és a körülötte fekvő más javak urbariuma…

A fehérvári káptalan zselici birtoka: KETH HELY, ZENTH MARTON, HERTHELEND, BYKESD, MEGYEFALWA, 

HETHFEHEL, CAAN, ERDEY, RATHKOCZA, CORPAD, ALMAS, KEWESD. AZZAG, BAKOCZA, CRACZATHFALWA, ZENT CHATHERINA, OKORWELG’

Bükkösd és Megyeflava 16. századi lakossága:

Megyefalva 1554-ben Kula György, Alsó Boldizsár, János Borbás, Bán Pál, Szabó Kelemen, Vajda Lukács, Karalsó János,

Borsos Tamás, Vég Petre 7 adózó

1565-ben 9 adózó

1571-ben Kula György, Vitéz Borbás, Vitéz Imre, Vér Lukács, Agor Borbás, Pál Máti, Peti Lőrinc, Borsos Éliás,

Borsos Tomás, Borsos Mihál, Borsos Matiás, Vas Mihály, Ám Matiás, Varga Benedik, Vas Matiás 15 adózó

Bükkös 

1554-ben Szőke Sebestyén, Pósa Petre, Baga Miklós, Csete Máti, Sebestyén István, Sebestyén Petre,

Nedelko István, Kovács Matiás, Szőke András, Sebestyén Márton, Szőke Petre, Balik Benedik 12 adózó

1565-ben 19 adózó

1571-ben Szőke Dimitre, Kovács Mihál, Lóris Mihál, Balik György, Szőke Gergel,Szőcse Petre, Mikos János,

Cseri Miklós, Cseri Balázs, Kovács Anbrus, Luluda István, Luluda Berta, Csesze István, Benedik kovács,

Kanizsa Éliás, Csesze Anbrus, Dorkó György, Szőcse Imre, Varga Gyenes, Hálós Borbás, Nagy Sebestyén,

Cseri Tomás, Omola Sebestyén,Sebestyén Csete 25 adózó

1582-ben 25 adózó

Mint látjuk, Megyefalván virágzik az élet, jelentős a búza és a bortermelés, viszonylag nagyszámú a lakosság. Adózni kell a töröknek, el kell látni élelemmel és mindenféle szolgáltatásokkal a szigeti várat, mint a fehérvári káptalan birtoka királyi rovásadót is fizetnie kell, ám mindezek ellenére a falvak fennmaradtak egészen Sziget Várának elestéig. Mi marad a településekből 100 év múlva? Hol vannak a régi lakosok?

Ebben a korban úgy tűnik, hogy Györék még nem laktak ezen a területen. Az egész szigetvári körzetben is csak két, a Györéhez hasonló nevet találtunk: a GHEWRE Benedek szigeti katona és GIEWRE Mátyás. Érdekességként a következőt említem meg:

a majdan Helesfát benépesítő Panka családok elődei már itt vannak

PANKA Kelemen nagytésenyi jobbágy, PANKA Máté szigeti lovas katona, PANKA Mátyás kőműves

a mai zenei életünkből ismert Jandó család elei már az 1554-es török adóösszeírások szerint Kacsótán vannak, helyüket

nem hagyják el, mert az 1700-as évek összeírásai is ugyanott találják őket, később néhányuk ugyancsak Megyefára

költözött

KOSSÁR Mihály Almamellék és Terecseny, Csonkamindszent, Pusztaszentmárton(később Kisszentmárton) Felfalu,

Feketehegy birtokosa, a várőrség ellátmányosa abból a Kossár családból való – ha nem éppen őse – melynek egyik tagja 350 évvel később Megyefáról Somogyba származott Györe lányt vett feleségül.

Baranya megye török utáni újjátelepítésével sok munka foglalkozik. A bécsi udvar nem vette figyelembe a régi nagybirtokosság jussát ősei földjéhez. Mivel az udvar háborús tartozásai miatt pénzzel nem tudott fizetni hű alattvalóinak, hatalmas birtokokat adományozott nekik, s ez kizárta a régi tulajdonosok jogállásának visszaállítását. A nagyobbrészt lepusztult területeken hatalmas Dominiumok, uradalmak jöttek létre. Idézzünk egy 1696-os iratból:

1696-ban a következőket olvashatjuk többek között Bükkösd, Szentdomján és Megyefa községekről: „ez a 15 falu több mint 100 éve kihalt. Sem területét, de még határát sem lehet megállapítani. Egyébként emiatt nem volt összeírható. Nincsenek legelőik, mindenütt csak ugar van, rétek, szőlőskertek mind erdővel borítva, legfeljebb makkoltatásra lennének alkalmasak. Az egyházi földbirtokos Matusek András pécsi püspök. Nem lehet tudni, hogy milyen jogon birtokolja.”

Lám mivé lettek a szép szőlők, hová kerültek a terület lakosai, merre szaladtak szét az eltelt 100 esztendő alatt? Nem tudjuk. Azt azonban igen, hogy a terület újjátelepítésekor egészen más lakosság került ide. Hogy kik és honnan, ez csak néhány esetben mutatható ki pontosan.

Átvizsgálva Baranya vármegye 1711-1748 év közötti összeírásait, van némi nyoma annak, hogy a baranyai Györék átvészelték a török időket, ha nem is az 1554-ben elfoglalt helyükön.
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GYÖRE Jancsi

A mégoly változatos nevek ellenére jól látszik, hogy a családok megőrizték kötődésüket az őseik lakhelyéül szolgáló vidékhez. Nem kétséges, hogy a korábban felfedezett családok utódairól van szó, még akkor is, ha azok vérszerinti kapcsolatát a jelenlegiekkel kimutatni nem tudjuk. Ehhez anyakönyvekre lenne szükség, ám az anyakönyvezés túlságosan későn kezdődik ahhoz, hogy bármit is megtudhassunk, vagy bizonyítani tudjunk.

Az anyakönyvezés bekapcsolódásakor már Csonkamindszent és Megyefa a koncentrálódás két központja, és itt a Györék katolikus vallásúak.

A történelem viharai nem tették lehetővé horvátországi kutatásainkat, így Bellye kérdésében bizonytalanok maradtunk. Van azonban némi támpontunk arra vonatkozóan, hogy bellyei Györék utódai egészen a mai napig fennmaradtak. Az Országos Széchenyi Könyvtár Plakát- és Kisnyomtatványtárában őrzött gyászjelentések között találtam a következőt:

1941.09.22-án Bellyén elhunyt GYŐRE József 83 éves korában. Gyászolja leánya, GYŐRE Rozália

Nem egészen világos Megyefa újjátelepítésének kezdete és menete. Mint láttuk, 1696-ban még erdő borít mindent, lakosságról szó sem volt. Nagy Jenő
 a bükkösdi plébánián őrzött okiratra hivatkozva azt írja, hogy a falut Horváth József Szerém vármegye főadószedője telepítette 1703-ban. Ezzel szemben az összeírásokban Megyefa csak 1748-ban jelenik meg. A szentlőrinci plébánia anyakönyveiben az első megyefai keresztelés 1747-ből való, az első esketés szintén 1747-ből.

Talán mégis volt egy korábbi telepítés? Az erdőkkel borított, elvadult területre a környékből telepítettek be családokat, s nem kizárt, hogy a délről Györék egyike János Csonkamindszenten, míg mások északabbra, Megyefára húzódtak. Lehet, hogy ez a telepítés nem volt teljesen átgondolt, vagy anyagi eszközök hiánya akadályozta a terület civilizálását, elég az hozzá, hogy a lakosság már itt volt, itt is maradt, és meglehetősen elvadult körülmények között élt mindaddig, amíg a birtok új gazdára nem talált 1737-ben.

1723-ban Petrovszky József alispánná történt megválasztásán jelen volt Horváth Dániel Baranya megyei földbirtokos, Bükkösd és Ibafa örököse, akit ugyancsak ez alkalommal választottak Szigetvár körzetének persecutorává, csendbiztossá.

Horváth Dániel első alispán 1732.05.22-én vétetett föl a megyei nemesség soraiba annak az adománylevélnek az alapján, melyet apja, Horváth Péter 1669.03.27-én kapott Lipót Császártól. Egy 1738.05.22-én kelt királyi adománylevél bizonyítja, hogy Bükkösd, Gorica, Gyűrűfű, Megyefa és a hozzá tartozó puszták Horváth Dániel birtokát képezik. Ez az 

adományozás azonban csak „formát” adott egy vásárlásnak, melyet egy 1737.11.12-én kelt nyugta bizonyít: Horváth Dániel 400.000. F-ért vásárolta meg a Kincstártól a felsorolt birtokrészeket. Egy 1738.09.22-én kelt határozat alapján Horváth Dániel a megyefalvi előnevet vette fel.

Mint láttuk, örökségként már korán bírta a terület egy részét. A bécsi Udvarral és a Kincstárral jó kapcsolata lehetett, ha a később kapcsolt birtokrészeket is megvásárolhatta, sőt, vásárlásának quasi adományozás látszatát is meg tudta teremteni. Arról nem is beszélve, hogy a régi baranyai földbirtokosok és a Kincstár erős szembenállásának ellenére meg tudta őrizni, sőt gyarapítani is képes volt örökségét. A birtok telepítése és rendbetétele előtt azonban fontosabb gondjai voltak.

Mivel fia nem, csak három lánya volt, a birtok jövőjének biztosítása érdekében lányai fiúsítását kérte a bécsi Udvartól. Mária Terézia a kérést teljesítette azokkal a szolgálatokkal indokolva, melyeket Horváth Dániel egyrészt a katonai védelemért tett a török háborúk idején, másrészt a pestis járvány leküzdéséért. A kérés teljesítésének valódi indoka azonban az volt, hogy az 1741-es országgyűlésen Horváth Dániel támogatta a bécsi Udvar terveit, s ezt Mária Terézia ezzel az 1741.09.13-án jóváhagyott határozattal hálálta meg.

A fiúsított lányok közül Horváth Krisztina Mindszentfalvi Petrovszky Ferenccel kötött házasságot, így Horváth Dániel birtokainak egy része, Bükkösd, Gyűrűfű, Szentlélek puszta és Ratkóca a Petrovszky családba kerültek. Horváth Klára 1748.02.25-én kötött házasságot Kisjeszeni Jeszenszky Jánossal, így a birtok másik része, Megyefa, Ibafa, Liki puszta, Lapsi, Gorica és Csebény a Jeszenszky jószágokat gyarapította.

Valószínű, hogy a birtokviszonyok rendezése után láttak hozzá igazán az egyes, eddig elhanyagolt birtokrészek újjátelepítéséhez, a népesség feltöltéséhez. 1746-ban németekkel, és a környékről ideköltözött magyarokkal, néhány hamarosan tovább vonuló szlovák és morva telepessel indult meg ez a folyamat. Ez az időpont pontosan egybeesik az első anyakönyvi bejegyzések megjelenésével, vagy az e korból fennmaradt összeírások adataival.

Ha a csonkamindszenti Györéken kívül nem is tudjuk meghatározni, hogy még honnan jöttek erre a területre Györe családok, annyi bizonyos, hogy már a kezdet kezdetén is lakosai voltak Megyefának, amint az az anyakönyvi részből egyértelműen kiviláglik.

Megyefa 1752. évi jobbágyösszeírásának családjai:

Tüske György, Szabó János, Varga Tamás, Bozó Péter, Györe György,(4?-5?)
 Csöglei György, Kranics Mihály, Benkő András, Horváth János, Béres Ferenc, Györe István (11.) 

Megyefa volt a legkisebb település, , és Bükkösddel szemben megmaradt magyarnak. Ez utóbbinak 25 lakosa van felsorolva, Cserdinek 27, Szentlőrincnek 36, és a legnagyobb Helesfának 69; közöttük 8 Panka, és ott van az a Vezető Mihály is, akinek Györe lány az anyja.(3.). Meg kell még említenünk a Vita és a Bozó családokat, akikkel házasság útján kerültek kapcsolatba a Györék (19, 36.), mint azon ritka Dinnyeberkiről származó nemesi sarjakat, akik visszaszerezték őseik jogait.

Ebből a korból már vannak a Györékkel kapcsolatos földrajzi nevek is, um. „Györe-sűrű”, és „Györe Istók-sűrű”. A kezdeti időkre emlékezik még a „Tüskei-oldal és a „Tüskei-szöllők” elnevezések, a Tüske család azonban kihalt.

Későbbi lehet a „Mátyás-ódal”, vagy „Mátyás-part”, mert a Mátyás család csak később érkezett Megyefára, s 1768-ban mindjárt be is házasodtak a Györékhez. (21.) Ugyancsak későbbi a „Panka-árok”, hiszen e családok is csak később kerültek ide Helesfáról. Az első Györe-Panka házasság 1791-ben volt. (29.)

Nagy Lajos statisztikai, földrajzi és politikai összefoglalása, amely 1828-ban jelent meg Pesten 335 katolikus és 4 zsidó lakost számlált Megyefán. Fényes Elek 1851-ben már csak 130 katolikusról tudósít. Mi történt közben, mi okozta a lakosság ilyen mértékű csökkenését?

A Petrovszky család kihalásával az örökrészüket képező birtokok is a Kisjeszeni és Megyefalvi Jeszenszky család tulajdonába kerültek. Ezt a nagy uradalmat osztották föl 1832-ben a következő képpen: Jeszenszky Ferencé lett Bükkösd, Gorica,Gyűrűfű, Ratkóca és Szentlélek, Jeszenszky Jánosé Csebény, Ibafa, Lapsi, Liki és Megyefa. Ezzel két központ kialakítása is megtörtént, Ferenc Bükkösdön, János pedig Ibafán rendezkedett be.

Magától értetődik, hogy az Ibafára helyezett központ Megyefa státusát egy kissé megváltoztatta, háttérbe szorította. A lakosság egy része a jobb élet reményében követte urát Ibafára. Az eltávozó, új utakat kereső családok között ott vannak a Györék is. Idézzük Györe József 1892-ből fennmaradt visszaemlékezéseit:

„Születtem 1826. március 18-án Baranya megye „Megyefa” községben egy igen szegényes, szalmával födött házban. Atyám Györe Mátyás (66.) vargamester volt, de fűtő és mészégető lett. 8 éves koromban (1834-ben) Atyám Ibafára ment Jeszenszky úrhoz mindenesnek, ott volt hat évig. Iskoláimat ott végeztem."

Akik maradtak, azok számára a föld és a bánya adta a megélhetést. Új színt csak a vasút megjelenése hozott, amely egyben szét is választotta Bükkösdöt és Megyefát. Györék is maradtak Megyefán, s zártságukkal megőrizték a családot eredeti helyén a mai napig. Aki elment, más életpályát futott be. Nézzük tovább Györe József naplóját.

„Innét apám Kisszentlászlóra ment a Festeticshez hajdúnak. Én ott mint napszámos működtem 9 évig. 1848. évben megnősültem és gyalogbéres lettem. 1851. évben Diós pusztára mentem gyalogbéresnek. Velem vittem a szüleimet. Ott másodszor megnősültem. Ott voltam 3 évig gyalogbéres, 11 évig hajdú. Az első évben az ispán úr szóra sem érdemesített, míg májusban egy Jáger segéd a cselédréteket oly rosszul mérte, hogy 800 helyett 500 négyszögöl lett az én részem, Egy vasárnap a mérőláncot kihoztam, a rétet felmértem és igen sok hibát találtam. Azután jelentést tettem az Ispán Úrnál, de ő azt mondta, hogy nem törődik vele, nem ő mérte. Én azt mondtam, hogy kénytelen leszek a Direktor úrnak jelentést tenni. És be is adtam írásban a kérvényemet, melyre az igazgató úr azt felelte, hogy majd kiküldi a tiszttartó urat az majd megvizsgálja az ügyet…

… Kijött a tiszttartó úr és 7-8 holddal tovább mentek a cselédrétek.

… Egyszer egy béresné jött hozzám, hogy írjak neki kérvényt a szolgabíróhoz. Én megírtam, ő pedig bevitte az Ispán úrhoz…(akinél) éppen vendégek voltak, akiknek megmutatta, hogy ezt egy gyalogbéres írta. Csak ezek után kezdett az Ispán Úr velem szóba állni és ¾ év múlva majorgazdának ajánlott be Ország Lajos Úrnak Drávafokra. Nevezetes Úr éppen Siklóson volt szolgabíró, mire én odaértem mást fogadott fel. Én tehát helyben maradtam, pár évre rá hajdú lettem. Kezeltem magtárt, raktárt, pénzt, de olyan híven, valón, hogy az uraságom is megkedvelt.

…Volt idő, amikor új Ispán jött, hogy az igazgató azt mondotta: ami a gazdaságban jól megy, azt nem az ispánnak, hanem neked tulajdonítom, mert tudom, hogy az nem tud gazdálkodni.

… Diós pusztán volta…de azt hittem holtig ott leszek. Volt ott egy Csákányi földbirtokos fiú gazdaságot tanulni. Annak a nagybátyja 2000 holdas birtokot bérelt ki. Ez a fiatalember rábeszélt, hogy menjek én a nagybátyjához majorgazdának. Bár nehezen, de végre mégis engedtem a kérésnek, mentem Martonyi pusztára (Segesd mellett) 1865-ben. Ott voltam 10 évig, még a bérlet le nem járt.

… A bérlet újévkor járt le és pünkösd szombatján már a szomszéd Vipei Mihály szolgabéres jött el hozzám. Arra kért, hogy menjek át Szőcsény pusztára ispánnak. Szőcsény pusztát (5000 hold, Marcali mellett) bátyjával együtt megvették. Én azt válaszoltam, hogy a jelenlegi uraságom megkérdezett, hogy ha még 6 évig bérbe veszi Martonyt, maradok-e nála, mert ha nem maradok, neki nem kell. Én megígértem. Erre Vipei Mihály azt felelte, hogy csak dicséretemre válik, de ha nem sikerülne a bérlet számíthatnak-e rám. Megköszönve bizalmukat megígértem.

A bérlet nem sikerült, megszerződtem Vipeiékkel és Szőcsény pusztára mentem 1865. május 15-én. Ott voltam 17 évig és 4 hónapig. Volt a kezem alatt 86 cseléd és 16 zsellér.

Miután 66 éves múlottam, 1892. évben Kaposvárra jöttem lakni.

Itt vettem egy házat, mely hozott évenként 48710 árendát.

Itt van egy fiam (98.) kocsmáros, annál lakom. Az bírja a várdai kis birtokomat, azért ad nekem teljes ellátást. Van az udvarban egy külön ház, abban lakom, mint özvegy, egyedül. A fiam házvételébe adtam 105016 P-t, ennek kamatjában bírom a kis házat életem végéig. E szerint a magaméban lakom és a magaméból élek.

Azt hittem, hogy jólesik a nyugság, de annyira unom ezt a semmit. Tervem az, hogy újévre ismét szolgálatba megyek Zalába.

… Anyámat tartottam 10 évig, Atyámat 14 évig, magamat 10 évig és ennyi tartás és temetés mellett annyit tudtam szerezni, hogy ha elhalnék 1611 ezer P értéket hagynék gyermekeimre.

Boldogult Damjaninszky úr mondása szerint a jó embert az Isten segíti.

Kelt: Kaposvárott, 1892. decz. 7.














Györe József ispán”

Györe József sorai önmagukért beszélnek. Túl a személyes szerencséjén világos, hogy a „lehetőség” Somogyban tárulkozott ki a számára.
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� 1 köböl=25,18 liter


� Nagy Jenő: A bükkösdi völgy településföldrajza, 1935


� akikről szó van, az anyakönyvi részben ezen a sorszámon találhatók





