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E tájegység családjainak megismerése előtt egy fontos dolog tisztázásra vár. A címben is jeleztük, hogy Györe családokkal foglalkozunk, és tartjuk is magunkat ehhez, ám nem tehetünk úgy, mintha nem vennénk észre, hogy a besenyő térképen feltűntetett kelet-magyarországi települések mai megfelelőin Gyüre családok éltek, és helyenként élnek ma is. Ha ez a népesség egy tőről fakad a Györékkel, akkor mégis miért van a már évszázadokkal korábban olvasható különbség? Az egész dunántúli blokkban szinte egyáltalán nem fordul elő a Gyüre formula, bár pl. a Tolna megyei Györe falu nevét nagyon sokáig Gyűrének írták, és gondolom, hogy mondták. A Gyüre családok valójában két helyen koncentrálódtak. Északon a Sósharytán-Karancsság-Ipolyvarbó vonalban, keleten pedig a szatmári Gyüre község környékén, illetve attól délre. Ugyanakkor tudjuk, hogy Biharban, és Halmiban (Holmeu, Románia). nemes Györe család élt. Vannak-e ezen a területen a korábbi évszázadokra visszautaló olyan nyomok, mely egyértelműen az egyik, vagy a másik írásmód honosságára utalnak? A nagykállói Kállay család levéltárában már az 1300-as évekből találhatók olyan iratok, melyek a Gyüre család szatmári jelenlétéről tudósítanak.

1659. aug. 25-én, a Petneházán tartott nemesi közgyűlés jegyzőkönyvének részlete Gyüre Mihály nemességének kihirdetésével
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1675-ből is van egy nehezen olvasható irat vörösmarti (Szabolcsveresmart) Györe Mártonról bizonyos disznólopási üggyel kapcsolatban.
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Az 1659-es, Lipót Császár által Gyüre Mihálynak adományozott nemeslevél másolata:
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Az itt körvonalazott nemesi család leszármazottairól több mindent tudunk. A família egyik ága Ipolyvarbóra került (Vrbovka, Szlovák Köztársaság), ott még ma is élnek leszármazottaik, igaz, csak leányágon. E családból szakadt ki, mint azt a nemességi igazolások alkalmával meghallgatott tanúk elmondták, a tápiószelei családrész, melyből később a csépai és a nagykátai jött létre. A derecskei Gyüre família 1843-ban igazolta nemességét, ugyancsak a fenti armálishoz (nemeslevél) kapcsolódóan.

Az ország középső, valamikor török fennhatóság alatt álló területéről rendelkezünk településenkénti, és névszerinti adóösszeírásokkal. Valamennyi defter (adóösszeírás) átvizsgálása után, sorrendben: az Esztergomi-, a Budai-, a Szécsényi-, a Hatvani- és a Szolnoki szandzsák (török közigazgatási egység) teljes 15. századi lakossága között 2 Györe családnevet találtam. Az egyik a Szécsényi szandzsák Ság nevű falujában (a későbbi Karancsság) GYÖRE PETRI, a másik a szolnoki defterben Pispekiben (Tiszapüspöki) GYÖRE Pál. 

Ismerve azt a nagy migrációs mozgást, mely a török kiűzése után, a túlnépesedett északi területekről indult meg az Alföld felé, feltételezhetjük, hogy a Cegléd-Abony-Zagyvarékas tengelyben élő sok Györe két oldalról kerülhetett ide; egyrészt Györe Pál leszármazottai kelet felől, másrészt Györe Péter utódai északi irányból. 

A helyzet azonban nem ilyen egyszerű. Mint arról a bevezetőben már szóltunk, a török írásban nincs magánhangzó, így a fordításokban igen kérdéses, pl. a Györe vagy a Gyüre név átírása. Azért tartom ezt fontosnak hangsúlyozni, mert Karancsságon és környékén temérdek Gyüre család van, de a Györe név ott nem fordult elő. Feltételezhető tehát, hogy a Szécsényi szandzsákban szereplő Györe Petri a valóságban, mint ezt az anyakönyvek mutatják Gyüre lehetett. Igazolja ezt az is, hogy pl. az Abonyba Karancsságról érkezett Gyüre Mátyás, és utódia Cegléden, következetesen a Gyüre nevet használják a Györék között, egészen a 19. század 30-as éveiig. 

Van még egy armálisunk, ami szintén sok vihart kavart II Ferdinándtól, 1628-ból:
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A későbbi nemességi kutatások, és minden ezzel kapcsolatos fondorlat és kitaláció, mely bizonyos családokat vélt, vagy valós indokok alapján egyes nemeslevelekhez, illetve az abban található személy(ek) leszármazottaihoz próbált kapcsolni, nagyon összekuszálta az amúgy is zavaros képet. Tegyünk egy kísérletet a helyzet tisztázására.

Kétféle nemesség létezett. Az egyik adománnyal járt, ez volt a donációs, a másik „csak” nemeslevéllel, vagy armálissal. Az armális nemesek valójában a paraszti, gazdálkodó életmódot folytattak, kedvezményük annyi volt, hogy nem kellett adót fizetniük. Ezért tehát nem volt mindegy a 18-19. században nemesnek lenni, vagy nemességet igazolni. A két fentebb bemutatott nemeslevél-másolat armális nemességet jelentett.

Az első nemeslevél szerzőjének, Gyüre Mihálynak leszármazottait tisztáztuk. Györe András utódai Biharban éltek, de minden valószínűség szerint, a 18. század végére már nem volt férfiági utód. Ezt onnan tudjuk, hogy amikor abonyi Gyüre Mátyás nemessége igazolása tárgyában e Györe András féle rokonságtól kért megerősítést 1797-ben, már csak Andorkó Pál Uramat találta. (Györe András mellett az armálisban meg van még említve Dobos György, és Andorkó István, mindketten a rokonsághoz tartoztak, a kihirdetési jegyzőkönyv
 tanúsága szerint Györe András anyja Dobos lány volt, Andorkó István pedig Györe Andrásnak unokatestvére) Nos, ehhez még visszatérünk, de most kezdjük el az egészet ott, ahol kezdődött Ságon, azaz Karancsságon.

Temérdek Gyüre élt itt az anyakönyv tanúsága szerint. 1719 és 1804 között 224 családot gyűjtöttem ki. Nem is foglalkoznánk a Gyürékkel, ha közülük többen nem változtak volna lassan Györévé. Elég az hozzá, hogy ez a népes Gyüre család nemesi származásúnak tartotta magát, de nemeslevelük nem volt. Nem is véletlenül mondta később az egyik tanú. „ha a Nemes Levelejekre akadhatnának jól Nemes Emberek lennének”.

A zűrzavaros jegyzőkönyvekből így áll össze a történet:

Újváry István plébánossága idején történt. 
 Rajkó Pál tanú azt vallja, hogy a plébános felküldte őt a templomba, hogy

„az Oltárt portól és pókhálótól tisztitsa meg, mellyet midőn az Fatens (tanú) tselekedett vólna, azon Conservatoriumot, mellyben a Szent Sacramentum tartatik, helybül levevén, és az alatta való márvány követ is fel emelvén, az márványkő alatt lévő gödrötskében látott egy darab ruhát, mellyet kivévén, talált benne egy Széles Levelet, mellyen ollayn petsét vólt mintegy forintos, melly Levelet azonnal le is vitt a Parochiára emlitett Plébános Uramnak, és sok kérésre mitsoda Levél légyen mondotta Plébános Uram formalibus, mi tagadás benne, ez bizony Gyürék Levele.

Meglett a Nemeslevél! Micsoda véletlen! Igaz, az öröm nem tartott sokáig, mert a Gyürék vezetőit a füleki tiszttartó, a földbirtokos parancsára lefogatta, és tömlöcbe vetette. 

„Nem lehetne megengedni ha szintén őket illetné is azon Nemes Levél, hogy meg Nemesittetnének, mivel sokan lévén, el kellene az hellységnek pusztúlni, ha őket ki vennék az falu közzül. (értsd: a falu adózói közül)

Egy álló hónapig tartották őket fogva, mígnem szabadságuk fejében a nemeslevelet átadták a tiszttartónak. Bár a nemeslevél többé nem került elő, a további eseményekből tudjuk, hogy ott, a karancssági templomban, az 1628-ból datálódó Györe András féle nemeslevelet találták meg. Valamilyen deákról is szó esik, aki tudott a nemeslevélről, és (gondolom némi pénzért) elárulta ezt a titkot az amúgy is nemesség után ácsingózó Gyüréknek. Természetesen, csak ha igaz az egész történet! A letartóztatottak között volt Gyüre Tamás is, aki szabadulásuk után, 1731. évben megkezdte a nemessége visszaszerzése ügyében indított 101 éves pert. De megint bizonytalanok vagyunk. Mi van akkor, ha a Gyüre Tamás által kezdett procedúráról valahogyan tudomást szerzett később abonyi Gyüre Mátyás, és most már magát e családhoz kapcsolván próbálta a nemességet megszerezni. Azért is feltételezhetjük ezt, mert éppen a anyakönyvi kivonatok miatt, melyek a genealógiai láncolatot igazolták volna, nem kapták meg végül is nemességüket. 

De hogy került a bihari Györék nemeslevele Karancsságra? Amikor a fentebb említett abonyi Gyüre Mátyás Andorkó Istvántól kért igazolást Biharból, akkor ott tanúkihallgatásokat tartottak az ügyben. A vallomásokból az derült ki, hogy Györe Pál, aki dudás volt, amikor a csapszékeket megrontották, 
 a nemeslevéllel együtt megszökött Nógrádba, és Ságon telepedett meg, megfosztva ezzel az otthon maradottakat nemességüktől, mivel a nemeslevél 

hiánya miatt azt igazolni nem tudták. Azt már nem tudhatjuk, hogy az armális hogyan került a sági templomba, csak feltételezhetjük, hogy a Rákóczi szabadságharc zűrzavarában Györe Pál ott elrejtette, az a bizonyos diák tudott erről, majd mikor Györe Pál többé nem került elő, elárulta a titkot, a nemeslevelüket kereső Gyüréknek. De talán ez sem igaz? 

Van egy kitalált történet egy nemeslevélről, (maga a levél soha többé nem került elő), vannak valóságos nemesek Biharban, ott valaki tanúsítja, hogy onnan Györe Pál éppen Ságra költözött. Akkor sem lehetett nehéz egy ilyen tanút találni! Arról nem is beszélve, hogy az akkori Ság szinte minden harmadik házában Gyürék laktak, ha rokonok voltak, akkor miért kellett volna ott eldugni a levelet?

Tegyük fel azonban, hogy igaz a történet. Akkor sincs magyarázat arra, hogy Gyüre Mátyás 3-4 generációval korábbról miért nem tudta igazolna genealógiáját a ságiakhoz.

1832-ben Cegléden így foglalják össze utolsó beadványukat az 1731-től tartó pereskedés után:

„Tekintetes Nemes Vármegye

Kegyes Nagyjó Uraink! 

Ezen hét rendbéli nagyobbrészt hiteles Tanú vallomásokból méltóztatik kegyessen által látni, hogy akkor időben Tekintetes Nógrád Vgyében Sághon lakozó s születési kiváltságokat bíró Kegyes néhai Gyüre Tamás magát s hozzá tartozó Attya fiait, kiknek mi egyenes leszármazott vérei vagyunk, publikáltatni kivánván, akkori időkben élő Füleki Tiszttartó Trajtler Istvány Úr erőszakosan Boldog emlékezetű II. Ferdinánd által kiadott Armálisokat sok és kimagyarázhatatlan üldözések sőt tömlöczözések után erő hatalommal elvévén, s jelen való napig a Paraszt iga kifejezhetetlen nyüge alatt nyögvén keserves áldozattyai lettek, noha a nagy Méltóságu Magyar Királyi Hellytartó Tanács több izekben parancsolta vissza Adattatását azon Kegyelmesen ki adatott Armálisnak, az jelen való napig semmi módon hozzá nem juthatván; szempontul vévén szép  növendék gyermekeimet, kik az Országnak idővel hasznos polgár társai lehetnének; nem különben Tek. Nógrád Vgye Rengyei több kegyes végzéseket a vissza adatás végett tevén, sikertelenné válván azonban mi alább irtak felébredvén, hogy Tek. N. Vgye Irományos Tár Házából ki adattván az Tek. N. Vgye Rengyei által meg kerestetvén kezünkhöz adattasson alázatosan rimánkodni bátorkodunk a következendő okoktól indittatván

1-ör

Nemes Gyüre Mátyás ezzen Tek. N. Pest Vgyében Abony mező várossában lakozó az esedezőknek nagy Attya

2-or

Ennek fija ugyan Mátyás szintén Abonyban lakozó mint vitéz a vér Mezején meg halálozott

3-or

Ennek egyenes leszármazottja az esedező Gyüre Mátyás Czegléd Várossának lakossa

4-er

Tülle egyenesen származó gyermekei: Mihály, Antal, Mátyás és Ferenc mind életben lévők

5-ör

Testvérje Gyüre Gábor, fijai: Gyüre Gábor és József kiknek születésekről való Extractust alázatossan

kimutattyuk.

Mint a Szent Koronának Örökösei méj alázatossággal esedezünk Kegyes szine előtt az Tekintetes Nemes Vármegyének, ügyünket fiscalisi megvizsgálás alá kegyes határozása után rendelvén, Armálisunkat kezünkhöz szolgáltatni és igazságos kérésünk elismertettvén az megyebeli nemesi Lajastromba béiktatni méltóztasson.

Várván a Kegyes végzést méj Tisztelettel kitarttóan vagyunk Az Tek. Nemesd Vármegyének

Alázatos szolgái Czegléd Városa Lakossai Gyüre Mátyás és Gyüre Gábor egy testvér Attyafiak

A mellékelt anyakönyvi kivonatok között az első egy 1700.02.29-es születési, Gyüre Gergely és Szabó Anna fia Mátyás, a következő már az 1799-es abonyi kivonat Gyüre Mátyás születéséről. Nem csoda, hogy Rákóczy András fő Fiscalis az egész kérést elutasító véleményében ilyeneket ír:

„……én a folyamodók részéről minden rend, bevezetés és alkalmaztatás nélkül szélyel hányt Irományokat megvizsgálván………állitják, hogy Nagy Attyok Gyüre Mátyás volt és Abonyban lakozott, - de ezen Mátyás honnan származott oda és Nemes  Ember volt é, semmivel sem erősitik, - mellyek jórészt a folyamodók sem azt, hogy voltaképpen kik légyenek és honnan származzanak, se azt, hogy akár eleik, akár magok valaha a Nemességnek gyakorlásában lettek volna…”

Valójában nagyon sok a megválaszolatlan kérdés.

1. Györe Pál Biharból valóban elkerült-e Ságra, és elrejtette-e ott a család nemeslevelét?

2. A sági Gyürék valóban nemesek voltak-e?

3. Abonyi Gyüre Mátyás valóban a ságiak közül származik-e?

Ez utóbbit azért nehéz elképzelni, mert a sági és a sóshartyáni anyakönyvek pontosak, és már 1699-től kiválóan lehetne benne követni a családot, ha az ősök ott lennének.

Lehetséges azonban, hogy úgy a sági, mint a ceglédi Gyürék nemesi ősökkel rendelkeztek, az is lehet, hogy egy famíliába tartoztak, az is lehet, hogy nem.

Az azonban mindenképpen hiba volt, hogy őseiket a Györe András részére, 1628. június 20-án, II. Ferdinánd által kiadott armálissal próbálták igazolni. Ez nem sikerülhetett, még akkor sem, ha netán Györe Pál Biharból tényleg Ságra költözött volna.

Ugyanakkor talán mégis jól emlékeztek a Gyürék valamire. S ha igen, akkor a dátumban sem tévedtek sokat, csak hogy ők nem tudták, -és ezért nem is ott kutakodtak - hogy 1629. augusztus 9-én Bécsben II. Ferdinándnak kelt egy másik nemeslevele, melyben Sós Gáspárt, feleségét Koncz Annát, fiait GYÜRE ISTVÁNT és JÁNOST, testvéreit, Mátyást és Istvánt nemesi rangra emelte.

Ha a sági vagy a ceglédi Gyürék valóban nemesek voltak, akkor csak az említett ISTVÁN vagy JÁNOS lehetett az ősük. 

Meg kell még emlékeznünk az abonyi református Györe Jánosról. Ha visszaidézzük, akkor ő az, akinek ősöket kutató levelére Györe Pál Sárszentlőrinci jegyző válaszolt.

Györe János nem teketóriázott nemességi igazolásokkal, ő úgy döntött, hogy Györe András a fentiekben már tárgyalt nemesleveléhez kapcsolja magát a varbói előnévvel. Itt is álljunk meg egy szóra.

A szakirodalomban Kempelen után varbói Györe Andrásnak nevezik a mi armálisunk tulajdonosát. Honnan került elő ez az előnév, amelyet azután Györe János is átvett?

Varbóból ezen a környéken kettő van. Az egyik, a már Gyüre Mihály nemességével kapcsolatban említett Ipolyvarbó, a másik pedig Borsodban, Miskolctól nyugatra található. A kor törvényének megfelelően azon megye nemesi közgyűlésének kellett kihirdetni a nemességet, ahol a megadományozott lakott.
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Ez egy kis részlet az 1628-as, felsővadászi Rákóczy György elnökletével megtartott Borsod megyei nemesi közgyűlés jegyzőkönyvéből, melyen Györe András nemességét kihirdették. A törvény szerint tehát itt, Borsodban lakott Györe András, következésképp csak a borsodi Varbóról lehet szó. Talán más nemességi kutatások, melyeknek iratanyaga nem maradt meg, keverték megint össze a két nemeslevél vélelmezett leszármazottait?

Abonyi Györe János családja 1735-től pontosan követhető, de nemességről szó sincs. Ugyancsak a nemesség ellen szóló bizonyíték, Györe János szereplése az 1715. évi, a 

nemeseket nem tartalmazó Conscriptio Domesticaban. De itt is meg kell állni egy percre. Önmagában ez kevés bizonyíték lenne. Az újjátelepítendő mezővárosokba beköltöző armális nemesek előjogaikat, és főleg adómentességüket igyekeztek kezdetben eltitkolni, mert akkor kisebb esélyük lett volna a jó minőségű termőföldekből részesülni. Adózókra és nem adómentesekre volt szükség az újjáépítés korában. Bizonyos idő eltelte után, az 1750-es évektől azonban sorra kezdődnek a nemességet bizonyító perek, kinek számára sikerrel, kinek nem. Ha tehát Györe János nemesi származású lett volna, akkor feltétlen megindította volna adómentessége érdekében a nyomozást. A család tulajdonában egyébként maradt egy meglehetősen rossz állapotban lévő gyűrű, mely állítólag a varbói Györék címerét mintázza. Ennek rajzolata azonban nem is hasonlít a Györe András féle armálisban közölt címerhez.

Az abonyi résznél majd látható lesz Czakó Györe István és Balogh Rozália házasságkötése 1881.02.06-án. Csak így egyszerűen C. Györe István és Balogh Rozália. Ám az OSZK Plakát- és Kisnyomtatványtárában találtam egy gyászjelentést 1943.12.03-áról:

Verbói Györe Istvánné szül. Mertlik Balogh Róza 83 éves korában elhunyt.

Mi minden történt 62 év alatt!

Összefoglalva tehát: ami miatt ilyen nagy kitérőt tettünk részben a Gyürék, részben a nemesek dolgában, annak az az oka, hogy vannak Gyürékből lett Györék, és vannak, akik magukat nemeseknek tartották.
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� lásd alább


� Nevezett 1728.10.08-1730.10.05-ig volt sági plébános


� Ezeken a zömében reformátusok lakta településeken a kocsmák, csapszékek évi bevétele a presbitériumot illette. Az 1700-as évek elején ez a rendszer megszűnt, a földesúr a kocsmákat lebontatta, helyettük újakat építtetett, melyek bevételei ezentúl már őt illették.





